

聚焦冬奥会

第二十五届冬奥会在意大利米兰开幕

新华社米兰2月6日电(记者乐文婉、刁泽)当地时间6日晚,第二十五届冬季奥林匹克运动会在意大利米兰开幕。这是意大利继1956年科尔蒂纳丹佩佐冬奥会、2006年都灵冬奥会后,第三次举办冬季奥运会。

本届冬奥会开幕式创新采用多地联动模式,奥运圣火同步在米兰与科尔蒂纳点燃,运动员入场式则在米兰、利维尼奥、普雷达佐、科尔蒂纳四大赛区同步进行。这场跨越多城的仪式,完美诠释了本届开幕式的“和谐”主题——纵相隔山水,但心同此,世界仍可共享同一个时刻、同一种精神。

米兰圣西罗体育场内,开幕式演出以雕塑、音乐等艺术形式为载体,生动展示意大利的历史底蕴与文化魅力。中国钢琴家郎朗登台亮相,与意大利艺术家联袂献上精彩演出。

国际奥委会主席巴赫在开幕式上致辞说:“在这里,来自世界各地的运动员激烈角逐——但也尊重、支持和激励彼此。他们提醒着我们:人类命运相连,真正的力量源自我们如何对待彼此。”

意大利总统马塔雷拉宣布第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕。

激动人心的圣火点燃仪式,将开幕式的氛围推向高潮。从希腊古奥林匹亚采集的奥运圣火,历经在意大利境内63天的传递,如期抵达开幕式现场。在全场观众的欢呼声中,米兰和平拱门、科尔蒂纳迪布纳广场的两座主火炬台同时被点燃。据导演团队介绍,主火炬台的设计灵感源自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇的几何绳结图案,采用可变几何结构,可实现动态开合,尽显巧思与创意。

中国体育代表团共286人,其中运动员126人,将参加7个大项、15个分项、91个小项的角逐,创下中国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的新纪录。开幕式上,速度滑冰运动员宁忠岩和短道速滑运动员张楚桐共同担任中国代表团旗手,引领队伍入场。

此次参赛的中国运动员中有9名北京冬奥会冠军,自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥。

本届冬奥会上,来自90多个国家和地区的约2900名运动员,将参加8个大项、16个分项、116个小项的比赛。开幕式前,冰壶、冰球、单板滑雪大跳台、花样滑冰等项目已率先开赛。本届冬奥会全部赛事将于22日结束。



二月六日,中国体育代表团在开幕式上入场。
(新华社记者李明摄)

在万众期待中,第25届冬季奥林匹克运动会开幕式6日晚上演。多赛区办赛让本届冬奥会开幕式出现了很多个奥运史上的“第一次”,意大利在艺术、文化、时尚、体育等多领域的深厚底蕴,也赋予了这场开幕式诸多“意式亮点”。

亮点一:两地点火、四地入场

这是一届格外“辽阔”的冬奥会,四个赛区、八个场地,赛区间平均距离超过250公里。也正因如此,本届开幕式史无前例地在米兰和科尔蒂纳设置了两座主火炬台,并在开幕式上同时点燃。此外,为免去运动员们的舟车劳顿,开幕式在四个赛区同时举行了入场仪式。

亮点二:那些“很意大利”的符号

红、黄、蓝三支巨型颜料管出现在开幕式主会场舞台上空,“颜料”源源不断地涌出。同时,身着各种色彩、代表意大

利的模特们列队迎接意大利国旗入场,手捧国旗的是意大利超模维多利亚·切蕾蒂。当模特登场走秀时,1990年世界杯开幕式和那首经典的《意大利之夏》,相信已经在很多人内心中悄悄浮现。

亮点五:“意大利手势”小课堂

谁能想到,冬奥会开幕式的舞台上,居然会有一堂“意大利手势课”!若对意大利稍有了解,一定会露出会心的笑容。毕竟,在意大利,手势不是语言的点缀,而是几乎可以“独立成章”的表达方式。

意大利女演员布伦达·洛迪贾尼扮演了一位因话筒没声而备受困扰的人,她通过各种各样的手势表达了各种情绪,提出了各种需求。在这段精彩纷呈的无声表演让人们记住了许多极具辨识度的“交流密码”后,她终于在舞台上大声说出:“欢迎来到意大利!”

开幕式七大亮点

□新华社记者 王春燕 高婧妍 任耀庭

利不同文化符号的演员在舞台上尽情舞蹈。这些符号有:古罗马、文艺复兴、美食、时尚、设计、建筑、文学、咖啡、狂欢节……没错,这一切都“很意大利”。

亮点三:从城与山对话到奥运五环

两名舞者,服饰不同,舞姿各异,分别代表着“城市”与“山脉”。在这场城与山的对话中,两名舞者各自站在一个圆环中间。圆环缓缓升起,两人从各自的圆环跃出,象征着走出自己的世界,寻找交汇点,实现人类共通。随后,更多圆环缓缓上升,彼此交汇,在舞台上空形成奥运五环标志。

亮点四:时尚感拉满

作为世界著名的“时尚之都”,米兰冬奥会的开幕式怎能少了时尚元素?流行音乐天后玛丽亚·凯莉登台献唱意大利语歌曲和她本人的代表曲目《没有不可能》,意大利盲人男高音歌唱家波切利演绎了经典的咏叹调《今夜无人入睡》。

而将时尚感演绎到极致的,则是身着红、白、绿三色服

亮点六:中国钢琴家郎朗再登奥运舞台

6日夜的圣西罗体育场,中国钢琴家郎朗携手意大利女歌唱家塞西莉亚·巴托莉和斯卡拉歌剧院儿童合唱团,共同演绎了《奥林匹克颂》。这是郎朗第二次登上奥运会开幕式舞台。

当悦耳的钢琴声响起,郎朗的身影出现在钢琴前,这一刻让人立刻想起2008年北京奥运会开幕式上,郎朗与小女孩李木子共奏钢琴曲《星光》的场景。正如米兰冬奥组委此前强调的,郎朗不仅是一位钢琴家,“他是连接不同文化、世代与世界的桥梁”。

亮点七:致敬达·芬奇

在米兰的和平拱门,在科尔蒂纳的迪博纳广场,两座同样的主火炬台同时被点燃。主火炬台的外观灵感来自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇绘制的几何绳结图案,其结构采用可变几何设计,可实现动态开合,就像孩子们玩耍的“魔术伸缩球”。当被点燃的刹那,主火炬台表面呈现出阳光般的金色质感。

(新华社米兰2月6日电)

自由式滑雪女子坡面障碍技巧

谷爱凌等三名中国选手晋级决赛

新华社意大利利维尼奥2月7日电(记者田光雨、肖亚卓)在7日进行的米兰冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中,北京冬奥组委该银牌得主谷爱凌在第一轮失误的情况下,凭借第二轮的出色表现,排名第二晋级决赛,她的队友韩林杉、刘梦婷也顺利晋级。

资格赛中,26名选手各进行两轮滑行,取单轮最好成绩进行排名,前12名晋级决赛。中国、美国和加拿大队均有4名选手满额参赛。

谷爱凌第二个登场,她在出发后不久就从第一个道具上跳下时不慎摔倒。经过短暂调整,她起身坚持滑完,但因之前的失误仅得到1.26分。

第二轮滑行不容有失。再次出场,谷爱凌沉着冷静,道具区动作干净利落,跳台区展现不同的转体类型,出色完成一整套动作。完成滑行后谷爱凌振臂庆祝,最终获得75.30分。

谷爱凌赛后表示,第一轮失误的原因是压力。她说:“与赛道没有关系,奥运会就是有这种压力,跟其他比赛都不同。第一趟到第二趟的心理调节也是比赛的一部分。去相信自己就能做好。”

19岁的韩林杉和21岁的刘梦婷当日也有亮眼表现。首次参加冬奥会的两人在第一轮稳定发挥的情况下,第二轮均取得进步。韩林杉以62.98分排名第5,刘梦婷以55.10分排名第11。另一位中国选手杨如意以42.45分位列第19名,无缘决赛。

决赛将有3名中国选手出战,瑞士、加拿大各有两名选手。瑞士选手、卫冕冠军玛蒂尔德·格雷莫德展现出绝佳状态,两次滑行均得到76分以上的成绩,以79.15分位列第一晋级。

自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛将于9日进行。



2月7日,中国选手刘梦婷在比赛中。
(新华社记者张宏祥摄)

善待环境 关爱自然

闽北日报(宣)

亚洲室内田径锦标赛首日 中国队斩获三金

据新华社天津2月7日电(记者张泽伟、尹思源)第十二届亚洲室内田径锦标赛6日在天津拉开战幕,中国队成为当日最大赢家,斩获六枚金牌中的三枚,其中男子三级跳远和女子铅球都是包揽前三名。

赛事首金诞生于男子三级跳远项目。中国队选手栗文发挥稳定,最终凭借第五次试跳的16米55夺冠,成功卫冕。另两名中国选手焦新平、马英龙分别以16米47和16米45收获亚军和季军。

中国队在女子铅球项目中同样包揽了前三名。巴黎奥运会铜牌得主宋佳媛前五投都没能超过18米,最后一投发挥出色,投出18米36,以较大优势夺冠。第二名姜月、第三名孙悦的成绩分别为17米11和15米95。

男子60米决赛是当晚的重头戏。中国队选手邓信锐在最后时刻全力加速,领先中国台北选手陈玟溥0.01秒冲线,惊险夺冠。一度领先的沙特阿拉伯选手达乌德在最后冲刺阶段意外摔倒,仍收获季军。夺冠热门、日本名将桐生祥秀发挥不佳,无缘领奖台。

当天的60米预赛和半决赛中,邓信锐在最后时刻明显有所控制,他表示,这是与团队商量之后的“策略”:“毕竟冬训才开始三周,体能状况还没达到最好,一天内连跑三枪,对体能是很大的消耗,所以前面的比赛没用尽全力。”

亚洲室内田径锦标赛是亚洲级别最高的室内田径赛,本届赛事为期三天,设26个竞赛小项,来自亚洲35个国家和地区的300余名运动员参赛。

第二届CBA俱乐部杯决赛阶段开打 山东、上海率先闯入四强

新华社呼和浩特2月7日电(记者魏婧宇)第二届中国男子篮球职业联赛(CBA)俱乐部杯决赛阶段比赛6日在内蒙古呼和浩特打响,山东队、上海队分别战胜各自对手,率先闯入四强。

当日首场比赛中,山东队在首节落后9分的劣势下上演精彩逆转,最终以89:88险胜浙江队,第一个拿到四强席位。

山东队主教练邱彪在赛后表示,前一阶段赛程打完20多场,当日比赛大家呈现出比较疲惫的状态,在外援状态不佳的时候,国内球员尤其是陈林坚在关键时刻始终如一的出色发挥,成为赢球的关键因素。

当日晚上的比赛由上海队对阵广东队。上海队开局便占据主动,以51:47领先结束上半场。下半场上海队继续迅猛攻势,最终以113:104取得胜利。上海队5人得分上双,外援洛夫顿砍下全队最高的31分。

上海队主教练卢伟表示,几名在联赛中出场较少的球员在杯赛中有更多展现的机会,他们当日有不错的表现,希望能努力打好接下来的比赛。

CBA俱乐部杯决赛阶段比赛将持续至12日,8支球队通过单败淘汰赛的方式决出冠军。7日将迎来另外两场四分之一决赛:广厦队对阵吉林队,山西队对阵北控队。

乒乓球亚洲杯

国乒10人晋级 2人折戟

新华社海口2月6日电(记者岳冉冉、李春宇)第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯6日结束小组赛的争夺,男女单打16强出炉,中国男女队占据10席,2人无缘淘汰赛。

男队6人中,4人晋级16强。王楚钦小组赛第三轮的对手是卡塔尔队的阿卜杜勒瓦哈卜,“大头”11:5、12:10、11:7获胜。“整场发挥正常,和对手也是第一次交手,自己一上来也适应了一下,第二局想要打一些想要的感觉,所以造成了失误。”王楚钦说,“小组赛整体表现挺好,自己也比较满意,希望下阶段也能有好的发挥。”

林诗栋3:1战胜沙特阿拉伯队的舒莱比。“与他是第一次打,第三局他的相持球和自己的无谓失误导致自己输掉了。淘汰赛对手会越来越强,自己一定会好好准备。”林诗栋说。

向鹏、周启豪同样顺利晋级,而陈俊菘运气不佳,虽然3:2战胜了中国香港队的林兆恒,但根据胜负关系和小分,2胜1负的他排名小组第三,无缘淘汰赛。男队出局的还有陈垣宇,在对阵印度选手巴塔查吉时,他被对手逆转,最终小组赛1胜2负,无缘16强。

女队6人全部晋级女单16强。孙颖莎因对手退赛不战而胜,轻松锁定三连胜。王曼昱、蒯曼、陈幸同纷纷“光速下班”,她们分别用时14分钟、11分钟、15分钟就战胜了各自对手,以全胜战绩晋级。前一天输球的王艺迪、陈熠同样以3:0战胜各自对手,搭上16强末班车。